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Tíz év tükre illúziók nélkül
■ 1997-ben, a gyermekvédelmi rendszerváltás évében számos várakozást fogal-
mazott meg a szakma a családjukból kiemelt gyermekek legjobb érdekének érvény-
re juttatása érdekében. Ezek között az egyik, ha nem a legfontosabb, illúzióktól
sem mentes felismerés volt a gyermekek családi nevelésének elôtérbe helyezése,
azaz a gyermekvédelmi szakellátásba utalt gyermekek nevelôszülôi családokba he-
lyezésének preferálása. A szakma természetesen felismerte, hogy a nevelôszülôség
korábbi formái, illetve a nevelôszülôk képzésének hiánya milyen veszélyeket hor-
dozhat magában. Ezért hosszú és heves viták után a felkészítés kérdésében kon-
szenzus született. Így ma már nem kérdés, hogy nevelôszülôi feladatra csak egy
alapos kiválasztási, felkészítési folyamaton átesett és a törvényi elôírásoknak meg-
felelô feltételekkel rendelkezô személyek kaphatnak nevelôszülôi tevékenységre
mûködési engedélyt, mely feltételeket háromévente, kötelezô érvénnyel felül kell
vizsgálni. E szigorú feltételekkel egy idôben a gyermekek ellátását biztosító pénz-
eszközök (nevelési díj, külön ellátmány, családi pótlék) egységesen, törvényben ke-
rültek garantálásra, megszûntetve ezzel a korábbi, rendkívül igazságtalan megoldá-
sokat, valamint mind a hagyományos, mind a hivatásos nevelôszülôk esetén meg-
határozásra került a nevelôszülô munkájának ellenértéke, a nevelôszülôi díj is. A
hivatásos nevelôszülôk 360 órás képzése lehetôvé tette a nevelôszülôségnek mint
szakmának a bekerülését az Országos Képzési Jegyzékbe. 

E fejlôdés eredményeként a nevelôszülôség professzionális tevékenységgé vált,
és a nevelôszülô a gyermekvédelemi szakemberek közösségének egyenrangú tagja
lett. 

Komoly reményeket tápláltunk a tekintetben, hogy a gyermekvédelem állami
monopóliumának törvényi megszûntetése következtében a szakellátáson belül el-
sôsorban nevelôszülôi hálózatok létrehozásában fognak civil, egyházi szolgáltatók
megjelenni. Sajnálatos módon ezt a várakozást az elmúlt 10 év egyelôre megcáfol-
ta, mert a fôvárost és az agglomerációt leszámítva jelentôs civil szolgáltatók nem
jelentek meg az országban. Ennek okairól, reményeink szerint, az itt publikált írá-
sok eligazítást adnak.

A változtatás lázában szinte kivétel nélkül úgy gondoltuk, hogy lesz majd kellô
számú, és megfelelôen felkészíthetô jelentkezô a nevelôszülôségre, és ily módon a
bekerülô gyermekek zöme nevelôszülôi családba kerülhet. Az intézményes elhelye-
zés fokozatos elsorvadását jósoltuk, azt gondolva, hogy csak a legspeciálisabb szük-
ségletû gyermekek kerülnek majd gyermekotthoni elhelyezésre. 

Azonban az eltelt évtized egyértelmûvé tette, hogy Nyugat-Magyarországon, il-
letve a fôvárosban csekély az érdeklôdés a nevelôszülôség iránt, míg a fôvárosi agg-
lomeráció, illetve a keleti megyék sikeresebben toboroznak és alkalmaznak nevelô-
szülôket. A magyarázatok feltárása átfogó elemzést igényelne, de vélhetô, hogy a
lakásszerkezetben, a foglalkoztatottság mértékében, és talán a háború elôtti hagyo-
mányokban keresendôk az alapvetô okok. 

A kezdeti eufóriát túlélve, illetve a sikertelennek mondható elhelyezésekbôl le-
vont tanulságok alapján világossá vált, hogy a nevelôszülôség, a nevelôszülôi elhe-
lyezés nem minden korosztálynak, és nem minden típusú problémával küzdô gyer-
meknek megfelelô. A nemzetközi irodalomból szerzett ismereteinkkel összhang-
ban állnak saját tapasztalataink, miszerint elsôdlegesen a 0-12 éves korosztály szá-
mára biztosít adekvát elhelyezést a nevelôszülô. Figyelemmel a beáramlási adatok-
ra, amely az utóbbi években a 12 év feletti korosztály túlsúlyát mutatja, nem hagy-
ható figyelmen kívül a gyermekotthoni elhelyezés szükségessége, differenciálódó,
specializálódó formáival. Így véleményünk szerint az országosan tapasztalható, kö-
zel 50-50%-os nevelôszülôi, gyermekotthoni elhelyezési arányok közelítik az opti-
mumot. Minden olyan megyei, fôvárosi szakszolgáltatás, ahol valamelyik elhelye-
zési forma dominanciája, túlsúlya tapasztalható, küszködik a gyermek igényeinek
megfelelô gondozási hely kijelölésével. 

Az évek során komoly tapasztalatokra tet-
tünk szert a tekintetben, hogy önmagában a
nevelôszülôség, illetôleg a nevelôszülô gye-
rekszeretete kevés a sikeres gondozáshoz.
Meg kellett tanulnunk, hogy a gyermek elôé-
lete, korábbi szocializációja, családja kulturá-
lis hagyományai alapvetôen befolyásolják a
nevelôcsaládba történô beilleszkedését, illet-
ve az onnan való hazagondozását, vagy át-
gondozását örökbefogadó családba. 

Az ebben a lapszámban bemutatkozó ci-
vil szolgáltatók eltérô megközelítés-módjai
jól példázzák, hogy mennyire differenciált el-
látást tudna ez az elhelyezési forma biztosíta-
ni - alkalmazkodva a családok és gyermekek
szükségleteihez -, ha országosan nagy szám-
ban jöttek volna létre civil szolgáltatók. Az
írásokban jól nyomon követhetô az egyes
szervezetek fejlôdéstörténete és olykor a létü-
kért folytatott „élet-halál harc”. 

Magunk is részesei voltunk a folyamat-
nak, amelynek során az általunk mûködtetett
„állami hálózatból” sorra váltak ki és alakul-
tak meg a civil szolgáltatók. Nem titkoljuk,
hogy kezdetben nem volt felhôtlen a viszo-
nyunk, kölcsönösen voltak sérelmeink egy-
mással szemben, de állíthatjuk, hogy  hamar
sikerült ezen túllépnünk és mind a gyerme-
kek civil hálózatokba történô elhelyezésében,
mind pedig a szakmai együttmûködésben
korrekt kapcsolatot alakítottunk ki.

E tematikus szám gondolata is a Fôvárosi
TEGYESZ által közel két évvel ezelôtt kezde-
ményezett, és negyedévente összeülô Civil
Fórumon fogalmazódott meg. A fórumon a
Fôvárosi és a Pest megyei Szakszolgálat és a
velü(n)k  munkakapcsolatban lévô civil szol-
gáltatókkal tartunk szakmai érdekegyezte-
tést. Az eddigi mûködés során civil és önkor-
mányzati nevelôszülôi hálózatok közösen
fordultak minisztériumi állásfoglalásért, ja-
vasoltak jogszabály módosítást, nyújtottak be
fellebbezést, vitattak meg szakmai kérdése-
ket, és nem utolsó sorban az egyes alkalmak
során a helyszínen ismerték meg  egymás te-
vékenységét. Pozitívnak ítélhetjük, hogy ma
már a vitás kérdésekrôl, a problémáinkról
ezeken a fórumokon nyíltan és a gyerekek ér-
dekét szolgáló megoldást keresve tudunk
egymással beszélni. Megszûnt az egymással
való rivalizálás és a másik hibáinak, tévedése-
inek hangsúlyozása, az egymás szakmai
anyagaira adott reflexiók is indulattól mente-
sek.

Bízunk benne, hogy az itt megjelenô írá-
sok bizonyítékát adják annak, hogy a nevelô-
szülôi területen dolgozó szakemberek, füg-
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getlenül a mûködtetôtôl, a gyermekek és csa-
ládjaik szolgálatában a legjobb megoldásokra
törekedve, a folyamatosan változó igények-
hez igazodva próbálnak alkalmazkodni, és
együttmûködni. 

A nevelôszülôi hálózatot mûködtetô civil
szervezetek döntôen a „közép-magyarországi

régióban” dolgoznak. A régió két szakszolgálata a szervezetekkel való együttmûkö-
déssel bizonyítja, hogy szükséges és lehetséges a megyehatárokon túlmutató gon-
dolkodás, ha az ellátás szervezésének, racionalitásának, a gyerekek és családok ér-
dekeinek ez felel meg. Az érdekek és a szakmai értékek szembeállása nem felold-
hatatlan. Hosszú (érdek)egyeztetéssel az értékek is megôrizhetôk, a kölcsönös tisz-
teletre pedig mindannyian méltóak vagyunk.
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